
UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E

MUCURI – UFVJM

CENTRO DE INOVAÇÃO TECNOLÓGICA – CITec

ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DO CENTRO DE
INOVAÇÃO TECNOLÓGICA – CITec DA UNIVERSIDADE FEDERAL DOS

VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI – UFVJM

Em treze de dezembro de 2018, às quinze horas e quarenta e cinco minutos, deu-se início

à 28ª  (vigésima oitava)  reunião ordinária  do Conselho Diretor  do Centro de Inovação

Tecnológica  da  UFVJM,  que  ocorreu  na  sala  304  do  Pavilhão  de  Salas  de  Aulas  I,

localizada no Campus JK, sede da Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e

Mucuri/UFVJM em Diamantina/MG. Todos os membros do Conselho Diretor do CITec

foram devidamente  convocados  em tempo hábil  para  a  reunião  em epígrafe,  sendo a

convocação realizada via  e-mail em sete de dezembro de 2018, com o encaminhamento

prévio  dos  seguintes  arquivos,  a  saber:  (i)  convocação  e  pauta  para  a  28ª  Reunião

Ordinária do Conselho Diretor/CITec; (ii) ata da 27ª Reunião Ordinária deste Conselho; e

(iii)  portaria  nº  3.042,  de  20  de  novembro  de  2018,  que  designa  a  Coordenação  de

Empreendedorismo do CITec. A referida reunião contou com a presença dos seguintes

conselheiros (08): Juan Pedro Bretas Roa (Diretor do CITec e Presidente do Conselho),

Maurício Soares Barbosa (Coordenador do NITec),  Cíntia Lacerda Ramos (docente da

FCBS), Leonardo Lana de Carvalho (docente da FACET), José Maria Leal (docente do

ICT), Mauro Lúcio Franco (Vice-Diretor do CITec), Wesley Esdras Santiago (docente do

ICA) e Karla Aparecida Guimarães Gusmão (docente da IECT), sendo que os últimos três

participaram via videoconferência. Ausente com justificativa (1): Glauco José de Matos

Umbelino (docente da FIH). Ausentes  injustificadamente até o presente momento (04):

Murilo Xavier Oliveira (Diretor de Pós-Graduação da PRPPG), Elton Pereira Rosa (DTI),

Marcelo Henley Lins (docente da FAMMUC) e Thamyres Sabrina Gonçalves (discente da

pós-graduação). Ausentes por estar aguardando indicação (09): os representantes docentes

da  FACSAE,  FAMED,  FCA,  ICET;  o  representante  discente  da  graduação,  os

coordenadores  do  NEJu  e  ParTec;  e  os  representantes  dos  servidores  técnico-

administrativos  em  exercício  no  CITec.  Ausente  por  estar  aguardando  validação  da

indicação (01):  coordenadora do NETec, Prof. Mônica Tolentino. Tendo-se em vista a

instauração de quórum para a reunião em tela e em congruência com os assuntos arrolados

na convocação e demais documentos, o Prof. Juan Roa (Presidente do Conselho) abriu a

reunião  para  discussão  e  deliberações  da  pauta.  1)  APROVAÇÃO DA ATA DA 27ª

REUNIÃO ORDINÁRIA DESTE CONSELHO: a ata havia sido enviada por e-mail aos

1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

1

2



membros para ciência e discussão, tendo sido aprovada com 03 (três) votos e 04 (quatro)

abstenções. 2) INFORMES: 2.1) MUDANÇA DE ESPAÇO: o Presidente do Conselho,

Juan  Roa,  explanou  sobre  algumas  ações  do  CITec  por  busca  de  espaço  físico  para

instalação  dos  ambientes  de  inovação  nos  campi da  UFVJM  e  para  capacitação  de

recursos humanos. Nesse sentido, no âmbito do Campus JK, comunicou a mudança do

CITec para o Pavilhão de Aulas I e o compartilhamento de espaço com o DRI; sobre

Janaúba, foi comentado brevemente sobre a não entrega do campus no prazo estipulado e

sobre a possível instalação do Centro de Referência em Energias Renováveis dentro do

campus;  em relação  à  incubadora  existente  no  campus  Mucuri,  o  Prof.  Mauro  Lúcio

relatou acerca do adiamento da inauguração oficial para fevereiro, embora a incubadora já

esteja em funcionamento desde maio, e informou que solicitou mais espaço físico na praça

de serviços;  Unaí,  por sua vez,  foi definida pelo Prof. Juan Roa como o campus com

maior  capacitação  empreendedora  e  com  grande  aproximação  da  região  noroeste  à

Universidade, principalmente via cooperativas, agradecendo ao professor Wesley Esdras

pelos esforços  empreendidos ao longo do ano. Com relação à capacitação de recursos

humanos, o Presidente do Conselho atentou para a ação multicampi realizada pelo Sebrae,

na forma de cursos de empreendedorismo, ocorridos tanto em Diamantina quanto em Unaí

e em Teófilo Otoni. 2.2) AÇÕES DO CITEC: o Coordenador do NITec, Maurício Soares,

iniciou esse informe relatando sobre as principais informações do XX Encontro da Rede

Mineira de Propriedade Intelectual, dentre as quais destacou o foco no novo marco legal e

nas suas implicações e a necessidade de implantação da Política de Inovação para que,

inclusive, seja possível regulamentar a valoração de serviços prestados pelo CITec. Juan

Roa fez um comentário sobre a Política de Inovação,  relatando sobre uma reunião na

CONFAP que discutiu a criação de uma Central de NIT’s na Fapemig, a qual liberaria os

NIT’s locais para questões estratégicas e que, com o advento dessa possível mudança, os

trabalhos da Política de Inovação foram suspensos. Continuou os informes, então, focando

nas ações de parcerias, relatando que atualmente há entre 15 e 16 ações de parcerias em

andamento, com diferentes níveis de complexidade e com potencial de mudanças internas

substanciais. Atentou, também, para o uso do Protocolo de Intenções como forma inicial

das parcerias na UFVJM e que o responsável preliminar pelos processos de parcerias é o

CITec,  de  maneira  que  esse  setor  recebe  a  demanda  e  faz  seu  tratamento  ou  a

descentraliza, dependendo do caso. Ainda, destacou a importância da captação de recursos

externos,  tendo em vista  que,  atualmente,  o  orçamento  é autorizado  caso  a  caso pela

Reitoria para a efetivação das ações. Nesse sentido, relatou a aprovação de um projeto

(FABLAB) na câmara  da Fapemig,  com recurso  de R$ 11 milhões,  o qual  propiciará
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mobiliar  todos  os  ambientes  de  inovação  da  UFVJM  e  ofertará  105  bolsistas,

possibilitando,  assim,  dois  anos  de trabalho  mais  robusto  e  ágil.  Por  fim,  salientou a

necessidade de melhoria da percepção do CITec, buscada através da ação multicampi na

entrada dos calouros e da exposição de indicadores no site. 3) ASSUNTOS DE PAUTA: o

Presidente  do  Conselho  propôs  uma  inversão  da  pauta,  não  havendo  manifestação

contrária  dos  Conselheiros  presentes.  3.1)  Coordenação  Empreendedorismo:  Juan  Roa

informou que era preciso validar a Portaria (enviada junto à convocação da reunião) que

designa a Prof. Mônica Tolentino como Coordenadora de Empreendedorismo do CITec.

Enfatizou que a professora participou da elaboração do projeto do parque tecnológico e

que,  nesse momento de expansão  de projetos,  um cargo  para ser  porta  de entrada  do

empreendedorismo  se  faz  necessário.  Evidenciou,  ainda,  o  trabalho  da  Ultra

Comunicação,  que  está,  em conjunto  com a  Prof.  Mônica,  organizando  o  visual  dos

espaços  de  inovação,  não  só  em  Diamantina,  para  que  se  tenha  um  ecossistema  na

UFVJM, denominado, inicialmente, por “Espaço Conecta”, o qual será apresentado como

programa de extensão. O Presidente do Conselho, então, abriu para ponderação. O Prof.

José Maria expressou sua concordância com a designação, uma vez que se trata de uma

pessoa com expertise na área e, assim, deve ser ela a dar continuidade aos trabalhos, no

entanto, questionou se não havia a necessidade de um vice-coordenador que a substituísse

na sua ausência. Como resposta, Juan Roa afirmou que já se tem uma divisão no CITec de

equipes  e  que,  no caso de ausência da Mônica,  a  servidora Sabrina Costa é quem dá

seguimento  às  ações  de  empreendedorismo.  Colocada  para  votação,  a  designação  em

questão foi referendada pelo Conselho por unanimidade. 3.2) Política de Inovação: o Prof.

Juan Roa destacou a expiração do prazo para elaboração da Política e atentou para o fato

de que o movimento de criação da Central de NIT’s na Fapemig muda a estrutura deles e,

com isso, a Política de Inovação. Questionou, então, se a Política de Inovação da UFVJM

iria ser abrangente, espelhando-se na política da UFMG que aponta caminhos, mas não

descreve procedimentos ou se seria uma política direcionada. Depois de discussão entre

membros, pôs-se a esse encaminhamento, sendo definido por unanimidade que seria mais

interessante escrever uma política aberta. Depois, o Presidente do Conselho propôs uma

agenda de apresentação da Política para contribuições e validação por parte dos demais

sujeitos da Universidade, sugerindo um primeiro contato nas primeiras semanas de aula do

semestre 2019/1 e, depois, um fortalecimento desse processo no Sintegra. Frisou que seria

uma ação  multicampi.  Ao  final  desse  processo,  seria  finalizado  um documento  mais

robusto, cuja estrutura seria direcionada à CPPG um mês depois do Sintegra.  Colocou

para encaminhamento a validação dessa agenda, que foi aceita por unanimidade. Por fim,
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para que os resultados das ações multicampi da agenda designada fossem compartilhados

e analisados antes do Sintegra, o Presidente do Conselho propôs que a primeira reunião

ordinária do Conselho de 2019 ocorresse na terceira semana de abril.  Os Conselheiros

presentes debateram possíveis dias e datas e a referida reunião ficou agendada para o dia

dezessete de abril de 2019, às 14h.

Nada mais  havendo a tratar,  foi  encerrada  a reunião  e lavrada  esta  ata.  Eu,  Fernanda

Thayná da Silva, Assistente em Administração lotada no CITec/UFVJM, redigi essa ata,

que depois de lida e aprovada, será assinada por mim, e pelo Presidente do Conselho do

CITec,  nos  termos  dos  artigos  2º  e  9º  do  Regimento  Geral  desta  UFVJM.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Fernanda Thayná da Silva

Secretária do Conselho Diretor do CITec

SIAPE 3008603

Juan Pedro Bretas Roa

Presidente do Conselho Diretor do CITec

SIAPE 1609629
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